

(Revised)
(重訂本)
立法會
Legislative Council

立法會 CB(3)568/07-08 號文件

2008 年 5 月 2 日內務委員會會議文件

定於 2008 年 5 月 14 日立法會會議上提出的質詢

(議員可能在正式預告期限前作出修改)

提問者：

- | | | |
|------|-------|-------------------------------|
| (1) | 劉秀成議員 | (口頭答覆) |
| (2) | 張學明議員 | (口頭答覆) (新的質詢)
(取代其原先提出的質詢) |
| (3) | 張文光議員 | (口頭答覆) |
| (4) | 馮檢基議員 | (口頭答覆) |
| (5) | 梁家傑議員 | (口頭答覆) (新的質詢)
(取代其原先提出的質詢) |
| (6) | 林健鋒議員 | (口頭答覆) |
| (7) | 劉千石議員 | (書面答覆) |
| (8) | 何俊仁議員 | (書面答覆) |
| (9) | 楊森議員 | (書面答覆) |
| (10) | 李柱銘議員 | (書面答覆) (新的質詢)
(取代其原先提出的質詢) |
| (11) | 李國麟議員 | (書面答覆) |
| (12) | 蔡素玉議員 | (書面答覆) |
| (13) | 郭家麒議員 | (書面答覆) |
| (14) | 李國寶議員 | (書面答覆) |
| (15) | 單仲偕議員 | (書面答覆) |
| (16) | 劉慧卿議員 | (書面答覆) |
| (17) | 劉江華議員 | (書面答覆) |
| (18) | 何俊仁議員 | (書面答覆) |
| (19) | 張學明議員 | (書面答覆) |
| (20) | 馮檢基議員 | (書面答覆) |

註 ：

NOTE ：

議員將採用這種語言提出質詢

Member will ask the question in this language

初 稿

Remuneration of government employees

#(1) 劉秀成議員 (口頭答覆)

不少業界向本人反映，現時政府的聘用政策存在很多問題，例如，履行相似工作的僱員的聘用性質、待遇等分別很大，出現“同工不同酬”的不公平情況；以及在招聘公務員時，傾向只考慮給予新員工最低入職薪金點，並對其工作資歷置諸不理等。然而，隨着政府宣布推出十大基建工程，政府各個相關的部門對於具專業資格及相當經驗的僱員，將有很大的需求。就此，政府可否告知本會：

(一) 現時各個與基建工程相關的部門內，不同聘用形式的專業僱員的資料；

部門 名稱	職位	長俸公務員 數目及薪金	合約公務員 數目及薪金	非公務員合約僱員 數目及薪金	非公務員臨時 工數目及薪金	以外判形式 間接聘用員工 數目及薪金
建築署	建築師					
	建築測量師 ／屋宇保養 測量師					
	產業測量師					
	工料測量師					
	土地測量師					
	規劃師					
	園境師					
屋宇署	建築師					
	建築測量師 ／屋宇保養 測量師					

初 稿

	產業測量師				
	工料測量師				
	土地測量師				
	規劃師				
	園境師				
房屋署	建築師				
	建築測量師 ／屋宇保養 測量師				
	產業測量師				
	工料測量師				
	土地測量師				
	規劃師				
	園境師				
房屋 委員會	建築師				
	建築測量師 ／屋宇保養 測量師				
	產業測量師				
	工料測量師				
	土地測量師				
	規劃師				
	園境師				
規劃署	建築師				
	建築測量師 ／屋宇保養 測量師				
	產業測量師				
	工料測量師				
	土地測量師				
	規劃師				
	園境師				
地政 總署	建築師				
	建築測量師				

初 稿

	／屋宇保養 測量師					
	產業測量師					
	工料測量師					
	土地測量師					
	規劃師					
	園境師					
路政署	建築師					
	建築測量師 ／屋宇保養 測量師					
	產業測量師					
	工料測量師					
	土地測量師					
	規劃師					
	園境師					

(二) 既然現職合約員工的增薪點早已獲部門審批，要他們在過渡到公務員行列後放棄增薪點的理據為何，並且如何遏止這些部門不會出現上述的聘用問題，確保有足夠符合專業資格及經驗的專業僱員，以保障工程質素及維持部門士氣；及

(三) 隨着政府開始重新聘用公務員，就上述那些有經驗的非公務員僱員，會否有直通車方案；如沒有，將會有怎樣的安排？

初 稿

Frontier Closed Area

#(2) 張學明議員 (口頭答覆)

政府打算大幅釋放現有的邊境禁區範圍，由2 800 公頃縮減至約 800 公頃。就着開放禁區的範圍，沙頭角墟並不包括在內。政府可否告知本會：

- (一) 政府會否進一步釋放邊境的土地，例如沙頭角一帶的土地；若否，原因為何；
- (二) 若沙頭角仍然列在禁區範圍內，政府如何活化沙頭角，引入經濟活力；及
- (三) 政府是否有計劃在沙頭角推廣生態旅遊，若有，詳情如何；若無，原因為何？

初 稿

Employment of associate degree graduates by the Government

#(3) 張文光議員 (口頭答覆)

《專上教育界別第二階段檢討報告》指出，政府應帶頭提高副學士資歷的認受程度，政府可否告知本會：

- (一) 過去 3 年，政府各部門聘用了多少名副學位畢業生（當時的最終資歷），他們受聘的部門、職位、入職條件、起薪點及聘用條件（如合約制或長工）分別為何；有關數字佔當年招聘總人數的比例為何；
- (二) 受聘的副學位畢業生當中，當中有多少是持有副學士資歷，或高級文憑資歷；及
- (三) 有否評估部門較少聘用副學士畢業生的原因；如有，結果為何；如否，原因為何；當局又有何措施或因應檢討結果（如有），提高副學士資歷的認受程度？

初 稿

Measures to combat poverty

#(4) 馮 檢 基 議 員 (口頭答覆)

通脹持續加劇，3月份通脹高達5.3%，豬肉牛肉升幅更超逾五成，對低收入家庭影響尤其嚴重。就此，政府可否告知本會：

- (一) 有否評估通脹加劇對貧窮家庭的影響，有何進一步措施紓援通脹壓力；及
- (二) 更新貧窮指標的工作進度及今年的確實公布日期，會否考慮盡快重設扶貧委員會以有系統地審視貧窮家庭的需要，並制定具時限的減貧目標及適切的扶貧政策？

初 稿

Outlying island ferry services

#(5) 梁家傑議員 (口頭答覆)

近日政府就現時 4 條離島渡輪航線的營運權重新招標，引起離島居民及社會的高度關注。不少市民認為政府的離島渡輪服務規劃有不少漏洞，導致現時出現船費高昂及服務質素欠佳等問題。就此，政府可否告知本會：

- (一) 現時離島渡輪服務的營運期限為 3 年，導致渡輪公司可能不願意投放資源作長遠投資，以提升服務質素；亦間接使渡輪公司需大幅調高收費以收取合約設定的回報。為此，政府會否考慮延長營運期限；如會，構思為何；如否，原因為何；
- (二) 現時其他擁有公共交通服務專營權的企業均能在土地或物業發展方面得到權益，以維持營運者的收入及穩定票價。政府會否考慮引申此安排至渡輪服務營運者；如會，構思為何；如否，原因為何；及
- (三) 政府會否考慮採取向渡輪服務營運者購買服務的模式，從而穩定票價至乘客可負擔的合理水平；如會，構思為何；如否，原因為何？

初 稿

Ngong Ping 360

#(6) 林健鋒議員 (口頭答覆)

昂坪 360 在去年底恢復通車以來，多次發生停駛故障，其中今年 4 月有一次故障更令 150 名乘客“半天吊”近一個半小時。就此，政府可否告知本會：

- (一) 今年 4 月多宗故障的原因，是否涉及機件和維修保養問題；
- (二) 昂坪 360 有限公司有沒有落實去年 6 月纜車墮落事故專家報告的建議；有沒有一些尚未落實的，如有，原因為何；及
- (三) 纜車重開之後，旅客人數為何；相比 2006 年 9 月通車以來每日最高旅客量，相距多少？

初 稿

Voter registration

#(7) 劉千石議員 (書面答覆)

政府於本年 3 月向本會政制事務委員會提交有關選民登記運動的文件指出，去年 9 月發表的最新正式選民登記冊共記錄了 330 萬名地方選區的登記選民，佔合資格選民總數的 71%。就此，政府可否告知本會：

- (一) 以不同年齡組別劃分，各個年齡組別的選民登記率為何；
- (二) 當局有否評估目前尚未登記的超過 100 萬名合資格選民中，主要屬於那些年齡組別、那些階層及有否那些社會地位特徵；及
- (三) 當局有否具體策略及目標以促使合資格選民登記率得以顯著提升？

初 稿

Defaulting loan cases of non-means tested loan schemes

#(8) 何俊仁議員 (書面答覆)

根據政府的數據，2007 – 2008 學年，適用於資助專上課程學生資助計劃及專上學生資助計劃不包括的學生的免入息審查貸款計劃共有 6 677 宗拖欠還款個案。就此，政府可否告知本會：

- (一) 該六千多宗的拖欠個案中，就讀資助學位課程、自資學位課程及副學位課程的個案數目分別佔多少；涉及的金額又分別各有多少；
- (二) 如貸款人向學生資助辦事處申請償還部分貸款，其拖欠情況會否被計算在拖欠個案之內；如會，過去 5 年各個免入息審查貸款計劃下，該等拖欠個案數目及涉及金額分別有多少；如否，學生資助辦事處會如何計算此類個案的拖欠情況，並請列出個案數目及所涉款額；及
- (三) 貸款人如拖欠還款須按發鈔銀行的平均最優惠利率繳付逾期利息，該逾期利率會否較現時免入息審查貸款計劃的利率（即低於平均最優惠貸款利率 2.451 蠶，另加 1.5% 風險利率）為高；如會，則政府訂立逾期利率較計劃利率為高的原因為何？

初 稿

Applications for deferred repayment of student loans

#(9) 楊森議員 (書面答覆)

就資助專上課程學生資助計劃、專上學生資助計劃，免入息審查貸款計劃（適用於合資格申請資助專上課程學生資助計劃的全日制學生）、免入息審查貸款計劃（適用於合資格申請專上學生資助計劃的全日制學生）及免入息審查貸款計劃（適用於資助專上課程學生資助計劃及專上學生資助計劃不包括的學生），政府可否告知本會：

- (一) 請分項列出過去 5 年各個計劃下的借貸帳戶及還款帳戶數目、所涉款項及當中的貸款利息款額；及
- (二) 貸款人是否只能以繼續升學、經濟困難及患有重病為由向學生資助辦事處申請暫停或延期還款；如是，政府批核申請的過程為何及按原因列出過去 5 年在各個資助計劃下延期還款的申請及批核的個案數目；如否，請分計劃列出每項可用作申請延期還款的理據、審批的過程及相關個案的申請及批核數目？

初 稿

Air pollution index and air quality

#(10) 李柱銘議員 (書面答覆)

就本港空氣污染指數及空氣質素指標事宜，政府可否告知本會：

- (一) 現時全港空氣污染指數監測站的數量及位置（按區列出）；以及會否考慮增加空氣污染指數監測站的數量；若會，詳情為何；及
- (二) 是否有研究若日後將本港的空氣質素指標提升至歐盟採納的標準，對本港空氣污染指數的影響；若有，研究結果為何；以及屆時本港的空氣污染指數會否長期處於高水平？

初 稿

Departure of nurses in Hospital Authority

#(11) 李國麟議員 (書面答覆)

就近年醫管局護士流失問題，政府可否告知本會：

(一) 去5年，醫管局各聯網醫院的護士（普通科及精神科）流失數目為何；請以表列方式回答；

	港島東 聯網	港島西 聯網	九龍中 聯網	九龍東 聯網	九龍西 聯網	新界東 聯網	新界西 聯網
護理總經理							
部門運作經理							
高級護士長							
病房經理							
護士長							
專科護士							
新進護師							
註冊護士							
登記護士							

(二) 過去5年，醫管局各聯網醫院分別聘請多少名護士填補上述各項的空缺；請以上述之表列方式回答；

(三) 若當局並非全數填補護士空缺，原因為何；及

(四) 未來5年，當局會採取措施減低醫管局護士流失問題？

初 稿

Loss of and damages to books in public libraries

#(12) 蔡素玉議員 (書面答覆)

據報導，公共圖書館圖書遺失和損毀情況在過去3年轉趨嚴重。政府可否告知本會：

- (一) 上述期間，每間公共圖書館每年購買的圖書數字和借出的圖書數字；
- (二) 請以列表形式列出每間圖書館期間因損毀而要報廢的圖書數字；當中有多少屬於未曾放上書架公開借閱的新書；涉及的公帑分別多少；及
- (三) 對於遺失和損壞書籍的借閱者，當局的罰款準則如何；在上述期間，每年有多少宗向借閱者追討罰款的個案；收到和未能收到的罰款多少？

初 稿

Working hours of doctors

#(13) 郭家麒議員 (書面答覆)

醫院管理局（醫管局）為了回應公立醫院醫生對超時工作的訴訟，而成立了工時策導小組並提出一系列的醫生工時改革建議。就此，政府可否告知本會：

- (一) 該小組基於那些方法計算出醫生每週工時上限為 65 小時；
- (二) 各項建議於不同聯網實施的進度以及所遇到的困難；
- (三) 有否向醫管局增撥資源以推行各項建議；及
- (四) 假若向過去 3 年每週工時超出 65 及 44 小時的醫生作出補償，每年分別涉及金額為何？

初 稿

外 籍 人 士 申 請 赴 內 地 簽 證

(14) Dr Hon David LI (Written reply)

Recently, some business associations and chambers of commerce in Hong Kong have voiced concern about changes to the procedures for Mainland visa applications processed locally. These have affected both foreign nationals resident in Hong Kong and foreign visitors to Hong Kong. Will the Government inform this Council:

- (a) whether it has taken any action to facilitate legitimate business travel from Hong Kong to the Mainland since the introduction of the new visa procedures and if so, the nature of that action;
- (b) whether it is aware if there has been any change to the policy that has allowed foreign nationals who are Hong Kong permanent residents to apply for a three-year validity multiple entry visa, as long as they hold passports with sufficient remaining validity; and
- (c) whether it is aware if the new visa procedures have had any impact on the business of travel agents who organise short-visit trips from Hong Kong to the Mainland and, if so, the details of any action by the Government to reduce the adverse impact?

初 稿

Development of geographical information systems

#(15) 單仲偕議員 (書面答覆)

現時政府不同部門各自持有不同的地理空間資料。這些資料若能加以整合，並開放予公眾使用，配合未來無線網絡發展，方案及軟件開發商就能藉此開發創新服務。政府在2008數碼21資訊科技策略亦表示，已完成建立空間數據基礎設施可能性的初步研究報告。就此，政府可否告知本會：

- (一) 報告有否提出會開放哪幾種地理空間資料予公眾使用；若有，資料種類為何；
- (二) 報告有否提出整合各種資料的具體方式；若有，詳情為何；若否，會否進行下一步研究；及
- (三) 會否考慮利用相關資料，配合“香港政府 WiFi 通”在各政府物業的 WiFi 熱點，引入圖書館／公園電子導賞服務，以推動“位置定位技術”的應用；若會，詳情為何；若否，原因為何？

初 稿

High prices of goods in supermarkets

#(16) 劉慧卿議員 (書面答覆)

消費者委員會（下稱“消委會”）於4月15日首次公布比較不同類別店舖的貨品價格調查，發現一些超級市場貨品售價偏高。消委會表示日後擬每兩周公布特定區份內超級市場與其他小型零售商的貨品售價，並計劃將調查的種類擴展至其他日用品。就此，行政機關可否告知本會：

- (一) 被消委會納入調查範疇的店舖類別及數目為何；
- (二) 消委會是否有充足資源支持其長期價格調查；若否，當局會否增撥資源支援；若是，詳情為何；若否，原因為何；
- (三) 過去是否有收過商舖投訴表示難以以合理價格購入貨品，若有，詳情為何；及
- (四) 在建議中的公平競爭法，會否包括措施防止超級市場壓制小商戶而令他們不能競爭？

初 稿

Utilization rates of amenity facilities

#(17) 劉江華議員 (書面答覆)

有關本港各區康文及體育設施的使用情況，政府可否告知本會：

- (一) 過去3年，各區的大會堂、文娛中心及綜合體育館等的使用情況或空置率為何；
- (二) 當局有否檢討上述哪些地區的康文及體育設施需求情況已達飽和或已出現供不應求情況；又當局未來兩年會否於上述供不應求地區加建有關設施；詳情為何；及
- (三) 當局是否知悉現時各區提供的上述各項設施，是否均能因應每區人口變化而滿足不同年齡人士的參與；尤其是讓更多青少年及長者能享用文娛康樂設施？

初 稿

Assistance to underage unwed mothers

#(18) 何俊仁議員 (書面答覆)

政府可否告知本會：

- (一) 2007年1月1日至今，多少名18歲少女未婚懷孕最後終止懷孕或在醫院生產；平均年齡若干；當中有多少名嬰兒交由社署或保良局照顧；及
- (二) 政府現時為這些未婚懷孕的少女及生產後的未婚媽媽提供甚麼協助；未來會否加強資源？

初 稿

Energy conservation

#(19) 張學明議員 (書面答覆)

就政府推行將室內溫度控制在攝氏 25.5 度的內部指引後，政府可否告知本會：

- (一) 自推行有關措施後，提供政府部門及有關實行該措施的公營機構的每年電費總開支及耗電量數字；
- (二) 自該措施實行至今，當局有否評估過此項安排的成效如何，若有，請告知詳情；若否，原因為何；
- (三) 當局現時有否任何推廣節約能源的宣傳措施和教育公眾政策，如有，請告之詳情及有關措施及政策的成效為何；如沒有，原因為何；及
- (四) 除了推行建議控制室內溫度節省能源的指引外，當局現時有否其他節約能源的措施（例如在政府樓宇、公共道路採用慳電燈泡；採購辦公室用品時以環保及節能產品為首選等）？

初 稿

Improvement to roads to reduce accidents

(20) 馮 檢 基 議 員 (書面答覆)

現時很多舊有道路因根據以往設計標準和地勢限制等原因，行車和行人路都出現彎多路窄情況，如在港島半山區和新界鄉郊地方等，部分路段甚至沒有設置分隔欄杆和提供行人路等，容易構成交通意外，就此，政府可否告知本會：過去有否就上述情況為港島半山區和新界鄉郊等地方進行評估；若有，請列出現相關情況的道路名稱及評估結果；當中有否研究若以現今建造技術施行改善和擴闊工程的可行性；若有，評估結果為何，以及當局有否制定落實改善工程的時間表；若沒有，原因何在？